
Τ ΑΥ Τ Ο Τ Η Τ Α ΕΠ Ι ΚΟ Ι ΝΩ ΝΙ Α CO NT R I BU T O R S ΔΙ ΑΦ Η ΜΙ Σ Η

CIT Y G UID E  LO O K ΑΠΟ  Τ ΙΣ  4  Σ Τ ΙΣ  5 PO P UP D E BUT E NG LISH G UID E 

Ο ΡΟ Ι ΧΡΗΣΗΣ ΠΟΛ ΙΤ ΙΚΗ Α ΠΟ ΡΡΗΤΟΥ         

Π ΟΛ Ι ΤΙ Κ Η  & Ο Ι Κ Ο ΝΟ Μ Ι Α

Αλλάξτε τον εκλογικό νόµο: εδώ και τώρα
«Για ποιο λόγο να επιµείνουµε σε ένα εκλογικό σύστηµα που προάγει µετεκλογικές συνεργασίες που δεν επιθυµούν
οι ίδιοι οι πολιτικοί πρωταγωνιστές;»

Εκλογές 2023: Το σύστηµα της απλής αναλογικής και τα
σενάρια σχηµατισµού κυβέρνησης συνεργασίας.

Ο δεύουµε σε εκλογές µε το σύστηµα της απλής αναλογικής. Το πιθανότερο είναι οι

εκλογές αυτές να µην αναδείξουν κυβέρνηση, λόγω της αδυναµίας ουσιαστικής

συνεννόησης των πολιτικών κοµµάτων και της έλλειψης πολιτικής κουλτούρας

συνεργασιών. Συνεπώς, θα οδηγηθούµε σε νέες εκλογές µε ένα σύστηµα «µέτριας»

ενισχυµένης αναλογικής. Εξίσου πιθανόν, όµως, είναι υπό τα σηµερινά δεδοµένα ούτε µε αυτό

το σύστηµα να αναδειχθεί αυτοδύναµη κυβέρνηση, κυρίως λόγω αποµείωσης του bonus του

πρώτου κόµµατος.

Από θέση αρχής το βέλτιστο είναι οι «κανόνες του παιχνιδιού» να µην αλλάζουν λίγο πριν τις

εκλογές. Το ιδανικότερο είναι να µην αλλάζουν και καθόλου. Η ρηχότητα, όµως, του ελληνικού

δηµοκρατικού πολιτεύµατος και η έλλειψη κουλτούρας συνεννόησης είχαν ως αποτέλεσµα

τούτο να µην επιτευχθεί ούτε στο πλαίσιο της Γ’ Ελληνικής Δηµοκρατίας (δηλαδή κατά την

περίοδο διακυβέρνησης του ελληνικού κράτους από τη Μεταπολίτευση (1974) µέχρι σήµερα).

Δυστυχώς, ακόµη και στις µέρες µας που τα πολιτικά πάθη έχουν σε σηµαντικό βαθµό

καταλαγιάσει και αποκλειστικώς ενδηµούν σε επαγγελµατικά κοµµατικά στελέχη και ελάχιστους

φανατικούς προσκολληµένους στο παρελθόν, το ζήτηµα των γόνιµων πολιτικών συνεργασιών

συνιστά ουτοπία, µολονότι σε προγραµµατικό επίπεδο, ελάχιστα χωρίζουν τα περισσότερα

κόµµατα του δηµοκρατικού τόξου.

Στο ανωτέρω πλαίσιο, λοιπόν, τα κόµµατα ενόψει των επερχόµενων εκλογών αντί να ιεραρχούν

θέσεις και πολιτικές που θα µπορούσαν να αποτελέσουν τη Magna Carta µιας γόνιµης

κυβερνητικής συνεργασίας παίζουν το «παιχνίδι του µουτζούρη». Επιδιώκουν να µη

συνεργαστούν µε κανένα χρεώνοντας από πριν στον «αντίπαλο» την αποτυχία συνεννόησης.

Το αφήγηµα της κυβερνώσας παράταξης εστιάζεται στη «χηµεία» των επικεφαλής του πρώτου

και τρίτου κόµµατος. «Πώς θα συνεργαστούµε µε κάποιον που αρνήθηκε ακόµη και µια

συνάντηση γνωριµίας» ρωτάνε στη ΝΔ. «Πώς θα συνεργαστούµε µε εκείνον που µας

παρακολουθούσε» ρωτάνε, επίσης, στο ΠΑΣΟΚ; Βέβαια, οι τελευταίοι θέτοντας το ανωτέρω

ερώτηµα αδυνατούν να εξηγήσουν πειστικά για ποιο λόγο αρνούνται και κάθε συνεργασία µε

τον επικεφαλής τους ΣΥΡΙΖΑ. Παλιµπαιδισµοί παράδοξοι, αλλά ευεξήγητοι.

Παλιµπαιδισµοί γιατί οι πολιτικές συνεργασίες δεν µπορεί να αποτελούν προϊόν ούτε

προσωπικής αισθητικής ούτε εγωπαθούς προσέγγισης της ζώσας πολιτικής κατάστασης της

χώρας. Οι κυβερνητικές συµµαχίες – για να µπορέσουν να έχουν διάρκεια και να είναι

επωφελείς για τον τόπο – απαιτείται να στηρίζονται σε πολιτικό και προγραµµατικό πλαίσιο

που υπερβαίνει τις προσωπικές συµπάθειες ή αντιπάθειες των συµµετεχόντων.

Ευεξήγητοι παλιµπαιδισµοί διότι ούτε η ΝΔ ούτε το ΠΑΣΟΚ επιθυµούν να συγκυβερνήσουν.

Απλώς επιδιώκουν να σφετεριστούν κεντρώους, ορθολογικούς ψηφοφόρους, καθώς

γνωρίζουν ότι αυτοί θα διαµορφώσουν το αποτέλεσµα. Αυτή η µη συγκροτηµένη, αλλά

διακριτή κοινωνική οµάδα έβλεπε µε συµπάθεια την ανανέωση του ΠΑΣΟΚ και επιζητούσε να

δώσει ένα ηχηρό  προειδοποιητικό µήνυµα στην κυβέρνηση Μητσοτάκη. Ουδόλως, όµως,

συναρπάζεται από το ενδεχόµενο ακυβερνησίας. Τουναντίον προτάσσει το εθνικό συµφέρον,

σε µια εποχή αναταράξεων, καθιστώντας την ψήφο της διεκδικούµενη και όχι δεδοµένη.

Σχετικό Άρθρο

Την ίδια ώρα, η ΝΔ δεν µπορεί να απαρνηθεί το ανέλεγκτο της αυτοδυναµίας και το ΠΑΣΟΚ 

φοβάται ότι τυχόν σύµπραξη µαζί της θα σηµάνει το βιοϊστορικό του τέλος. Όταν δεν έχεις

εκπαιδεύσει την κοµµατική σου βάση σε πολιτική συνεργασιών, αλλά σε ένα συνθηµατικό

µεγαλοϊδεατισµό που αναφέρεται στο ΠΑΣΟΚ της δεκαετίας του 80, τότε είναι εύλογο να

αδυνατείς να πείσεις για την κοινωνική και εθνική αναγκαιότητα να µη µείνει η χώρα ακυβέρνητη.

Αυτό που, όµως, παραµένει δυσεξήγητο είναι η έλλειψη στρατηγικής από το τρίτο κόµµα.

Προφανώς δεν θέλει τη συνεργασία για τους λόγους που αναφέραµε, αλλά είναι δυνατόν να

µην µπορεί να αιτιολογήσει, έστω στοιχειωδώς, την άρνησή του; Είναι δυνατόν να «διαπρέπει»

σε πολιτικές ανορθογραφίες και αντιδηµοκρατικές υποδηλώσεις; Το ΠΑΣΟΚ µπορούσε,

κάλλιστα, να αποφύγει το «άγος της συνεργασίας» εµπλουτίζοντας το δυνητικό πλαίσιο

κυβερνητικής συνεργασίας. Θέτοντας λ.χ. ως προϋπόθεση συνεργασίας τον πολιτικό και

δικαστικό έλεγχο του κυβερνητικού ανιψιού και πρωτοµάστορα των υποκλοπών. Θέτοντας,

επιπρόσθετα, ως όρο τη διεύρυνση των ελεγκτικών αρµοδιοτήτων της Αρχής Διασφάλισης

του Απορρήτου των Επικοινωνιών και την ηθική αποκατάσταση του επικεφαλής της.

Επιζητώντας, παράλληλα, τη µη συµµετοχή των εκπροσώπων της λαϊκής δεξιάς σε µια

κυβέρνηση συνεργασίας. Αντί αυτών έθεσε θέµα προσώπου πρωθυπουργού. Και µάλιστα

προεκλογικά, δηλαδή άκαιρα! Στάση αντιδηµοκρατική, απολίτικη, ανιστόρητη και

αυτοϋπονοµευτική.

Αντιδηµοκρατική και απολίτικη διότι δεν µπορεί το τρίτο κόµµα να επεµβαίνει προεκλογικά στα

εσωτερικά άλλων κοµµάτων ζητώντας ουσιαστικά από τώρα να επιλέξουν άλλον επικεφαλής.

Πώς θα έκριναν άραγε τα µέλη του ΠΑΣΟΚ τυχόν αίτηµα του ΣΥΡΙΖΑ ή της ΝΔ να επιλέξουν

άλλον αρχηγό για να επέλθει κυβερνητική συµπόρευση; Πώς είναι δυνατόν να πάει η ΝΔ ή ο

ΣΥΡΙΖΑ µε το Μητσοτάκη ή τον Τσίπρα επικεφαλής στις εκλογές όταν a priori θα πρέπει να

συµφωνήσουν σε άλλον πρωθυπουργό; Και το τρίτο κόµµα θα πράξει τι; Θα επιλέξει ένα νυν

υπουργό της ΝΔ ή έναν πρώην του ΣΥΡΙΖΑ; Ή θα προτιµήσει ένα στέλεχος του δικού του

χώρου;. Με ποια λαϊκή νοµιµοποίηση θα γίνουν τα ανωτέρω; Είναι δυνατόν ένα σύγχρονο

σοσιαλδηµοκρατικό κόµµα να ζητεί από τον ελληνικό λαό – στο πλαίσιο µιας

πρωθυπουργικοκεντρικής δηµοκρατίας – να υπερψηφίσει για την πιο ισχυρή θέση στο

πολίτευµά µας κάποιον που δεν γνωρίζει καν ποιος είναι; Σε εκλογές ζητούµε να προσέλθουν οι

πολίτες όχι να παίξουν bingo!

Ανιστόρητη διότι πρωθυπουργούς στερούµενους λαϊκής νοµιµοποίησης είχαµε µόνον σε

βραχύβιες κυβερνήσεις ειδικού σκοπού (λ.χ. Ζολώτα ή Παπαδήµα) ή σε περιόδους θεσµικής

εκτροπής (λχ παρέµβαση των ανακτόρων).

Αυτοϋπονοµευτική για τον ίδιο τον Πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ, καθώς το προσεχές διάστηµα είτε

από τη πίεση των µέσων ενηµέρωσης είτε των λοιπών κοµµάτων αντί να αναδείξει το πολιτικό

του πρόγραµµα θα αναλωθεί στην ονοµατολογία. Εξίσου πιθανό είναι προτείνοντας στέλεχος

από το δικό του πολιτικό χώρο σύντοµα να εγκλωβιστεί, ο ίδιος και το ΠΑΣΟΚ, σε καθεστώς

διαρχίας, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται. Άλλος υποψήφιος πρωθυπουργός και άλλος πρόεδρος

του κόµµατος. Κάτι που σφόδρα πιθανολογούµε ότι ούτε το θέλει ούτε το φαντάστηκε ως

ενδεχόµενο.
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Σε αυτό το ασόβαρο πολιτικό περιβάλλον πρέπει να συνεχίσουµε «δειλοί µοιραίοι κι άβουλοι

αντάµα, προσµένοντας ίσως κάποιο θάµα»; Για ποιο λόγο να επιµείνουµε σε ένα εκλογικό

σύστηµα που προάγει µετεκλογικές συνεργασίες που δεν επιθυµούν οι ίδιοι οι πολιτικοί

πρωταγωνιστές; Μήπως στις ελάχιστες ηµέρες που αποµένουν στο υφιστάµενο κοινοβούλιο

πρέπει να αλλάξει ο εκλογικός νόµος προτάσσοντας σταθερές κυβερνήσεις; Ιδίως τώρα που

τα δύο πρώτα κόµµατα είναι κοντά στις δηµοσκοπήσεις και όλα τα ενδεχόµενα είναι ανοιχτά;

Άλλωστε, εθνικό παραµένει ό,τι είναι αληθές και ωφέλιµο για τον τόπο µας…
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